ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ВО ВТОРОЙ МЛАДШЕЙ ГРУППЕ

На 4-м г. жизни ребенок обладает сравнительно большим за​пасом двигательных навыков. Здоровый малыш стремится к движениям, активной деятельности. Во многом подвижность ребенка зависит от его двигательных умений. У младшего дошкольника возрастает стремление действовать самостоятельно. В этом возрасте ребенок обладает уже сравнительно большим запасом движений, но он еще не заботится о результатах своих действий, он поглощен процессом самих движений, их эмоциональным воздействием. Движения ребенка приобретают все более преднамеренный характер, т. е.он уже в состоянии проделывать, повторять движение по своему усмотрению или предложению воспитателя, соблюдать направление, последовательность выполнения движений и др. Период до четырех лет является подготовительным для освоения техники (наиболее рационального способа выполнения) разнообразных движений (сложных основных движений, спортивных упражнений). Он уже способен совершать более сложные действия, соблюдая в них известную последовательность. Отмечается большая осознанность в восприятии показа движений, словесного пояснения, что положительно сказывается на качестве выполнения упражнений. Однако у детей 3 лет отмечается еще не​достаточная слаженность в работе разнообразных мышечных групп (плечевого пояса, туловища, ног).

Особенности освоения движений детьми младшего дошкольного возраста
· «Ребенок наиболее успешно осваивает физические упражнения в общении со взрослым (родителем, воспитателем), наблюдая за его действиями и подражая им. При этом важно учитывать, что малыша интересует деловое и эмоциональное общение, когда воспитатель является постоянным источником новых игр и упражнений. Объяснение взрослого ребенок понимает лучше, если видит, как взрослый выполняет упражнение, и одновременно двигается сам». Это объясняет введение в двигательную деятельность младших дошкольников большого количества подражательных движений. С подражания образу начинается познание ребенком техники движений. При назывании движения через образ дети подражают зверям, птицам, рыбам. Эффективность подражательных движений заключается в том, что через образы можно осуществлять частую смену двигательной деятельности из разных исходных положений. Приемы показа подражательных движений могут быть разными (это зависит от сложности того или иного движения, образа: можно сначала назвать образ, а потом показать подражательное движение, можно наоборот – сначала показать подражательное движение, а потом попросить детей угадать образ; сопроводить показ объяснением того, как двигаются при этом разные части тела и др.)
· «Многие новые движения малыши легко осваивают в играх и игровых упражнениях, это связано с тем, что сами движения малыша довольно просты. В более старшем возрасте в подвижных играх будет более целесообразно лишь закреплять разученные ранее движения». Именно с этой особенностью связано введение в двигательную деятельность детей данного возраста большого количества игровых упражнений, подвижных игр разной интенсивности. Так, например, в содержание двигательной деятельности детей по освоению основных движений включен бег с препятствиями, которые дети воспринимают как игру. Разнообразие физкультурного оборудования (маты, модули, обручи разных размеров, шнуры-«косички», колокольчики и др.), используемого в качестве препятствий при беге, позволяет эмоционально окрасить достаточно монотонные движения в беге и вызывает у ребенка интерес к движению.
НОД
Во второй младшей группе важной задачей является воспитание у детей положительного отношения к занятиям физическими уп​ражнениями. Ребенка учат слушать объяснения педагога, следить за показом, выполнять движения согласованно с другими детьми после соответствующего указания воспитателя, находить свое место в груп​повых построениях.

В соответствии с программой физкультурные  НОД проводятся 3 раза в неделю. В НОД одновременно участвует вся группа. 

Нередко во вторую младшую группу поступает много детей, ра​нее не посещавших дошкольное учреждение, поэтому в первом квар​тале необходимо повторение материала предыдущего года. Это дает новичкам возможность овладеть нужными навыками. Воспитатель должен быть особенно внимательным к вновь поступившим детям, развивать у них желание играть и выполнять упражнения вместе со сверстниками.

Упражнения, освоенные детьми (ходьба, бег, общеразвивающие упражнения), могут сопровождаться музыкой.

Ведущими способами организации детей при выполнении основ​ных движений остаются фронтальный и поточный, при обучении на​иболее сложным движениям (метание в вертикальную цель, ла​занье по гимнастической стенке, прыжки в глубину, длину) исполь​зуется также индивидуальный способ.

Во  втором  полугодий   (III  квартал)   упражнения  в  основных видах движений можно проводить по подгруппам. При этом воспи​татель должен видеть всех детей, но основное внимание уделять тем, кто выполняет новое или наиболее трудное движение, требующее страховки. Например, дети одной подгруппы прокатывают мяч друг другу между предметами, другая под руководством педагога упраж​няется в прыжках в длину с места. На данном возрастном этапе в обучении детей применяются игровые приемы, выполнение упражне​ний педагогом вместе с детьми (показ, сопровождаемый объясне​нием). Большое значение имеет многократное, активное повторение упражнений.

Во второй младшей группе детей начинают приобщать к подготов​ке к занятиям (принести и убрать некоторый физкультурный ин​вентарь, разложить кубики и др.).
Оценка деятельности детей преимущественно должна быть на​правлена на анализ их активности, умения действовать сообща, в коллективе, а также на правильность выполнения упражнений.

Строевые упражнения
Во второй младшей группе детей нужно учить строиться под​группами и всей группой в колонну по одному, в одну шеренгу, круг, находить свое место в строю. В первой половине года воспита​тель оказывает детям непосредственную помощь, использует зри​тельные ориентиры (нарисованный круг, линию, расставленные кегли и т. п.), а в дальнейшем постепенно подводит их к тому, чтобы они находили свое место самостоятельно.

Общеразвивающие упражнения
К детям 4-го г. жизни предъявляются более высокие требова​ния к качеству выполнения общеразвивающих упражнений (не сгибать колени при наклонах, подниматься на носки и др.).

В содержание физкультурных НОД включают 5—6 общераз​вивающих упражнений, которые выполняются из разных исходных положений. Каждое повторяется 4—6 раз. Темп выполнения в основ​ном средний. Упражнения для мышц туловища следует проводить в более медленном темпе.

При разучивании общеразвивающих упражнений в этой группе рекомендуются показ, выполнение детьми упражнений вместе с пе​дагогом, имитация, игровые приемы, использование зрительных ориентиров, выполнение упражнений со знакомыми предметами (сул​танчиками, погремушками, кубиками и др.), словесные указания.

Основные движения
При разучивании основных движений нужно обращать внимание ребенка на отдельные элементы техники (исходное положение, приземление).

Ходьба. В этой группе вводится ходьба на носках с высоким подниманием коленей, с изменением направления, с выполнением заданий (остановиться; присесть; повернуться лицом к окну, стене, воспитателю). Упражнения в ходьбе на носках с высоким поднима​нием коленей необходимо чередовать с обычной ходьбой. Продолжи​тельность каждого упражнения в начале года не должна превы​шать 5 с., а к концу — 10 с.

Бег. Основное внимание следует уделять формированию у детей умения бегать, не наталкиваясь друг на друга, придерживаясь заданного темпа. Это достигается путем участия воспитателя в беге, а также использования ориентиров. Необходимо постепенно увели​чивать продолжительность бега. Так, в начале учебного года непрерывный бег в медленном темпе может продолжаться в тече​ние 20—30 с., постепенно к концу года он доводится до 1 мин. В середине года дается бег в быстром темпе на дистанцию 10 м. Проводя бег, воспитатель использует игровые приемы («Спрячем​ся от дождя под зонтик», «Побежим к мишке в гости»  и т. п.).

Прыжки. Детей продолжают учить энергично отталкиваться и правильно приземляться во всех видах прыжков.

Во второй младшей группе вводится обучение прыжкам с высоты (15—20 см). Обучение начинают с подготовительных упражнений: пружинистых приседаний стоя на всей ступне, на носках; прыж​ков на двух ногах на месте, с полуприседа.

Усложняются и прыжки в высоту с места. Детей учат перепры​гивать через линию, шнур, через 4—6 параллельных линий по​очередно, через предметы (вначале высотой 2—3 см, увеличивая ее постепенно до 5 см).

При обучении прыжкам в длину с места могут быть исполь​зованы игровые приемы («Перепрыгнем через ручеек — через 2 ли​нии, нарисованные на полу,— не замочив ног»; «Перепрыгнем с кочки на кочку» — из круга в круг и др.). При этом необходимо вы​рабатывать умения энергично отталкиваться двумя ногами одно​временно.

Катание, бросание, метание. Во второй младшей группе продолжается обучение детей действиям с мячом. Они бро​сают мяч воспитателю с расстояния 70 см, которое постепенно уве​личивается до 1 м. Ребенок может ловить мяч любым удобным для него способом, так как требование поймать мяч кистями рук, не прижимая его к туловищу, для детей этого возраста трудно выпол​нимо. Параллельно воспитывается умение бросать мяч вверх и об пол (землю) и ловить его. Надо учить детей подбрасывать мяч не слишком высоко, но вертикально вверх, чтобы затем было удобно поймать его, при бросании мяча об пол сильнее ударять им. При обучении метанию на дальность необходимо показать ребенку, как надо правильно выполнять это движение.

Начиная с данной группы вводится метание предметов в верти​кальную цель. Это упражнение трудно дается детям и включается в занятия со второй половины года. Проводится оно в игровой фор​ме («Сбей колпачок», «Попади в обруч» и т. п.).

Ползание,   лазанье.   В  обучении лазанью  по лесенке-стремянке, гимнастической стенке основной задачей остается воспи​тание у ребенка уверенности, самостоятельности. В этих целях используются помощь воспитателя, страховка, поощрение, зритель​ные ориентиры. Чтобы вызвать у малыша интерес к упражнению ему дается, например, задание добраться по гимнастической стенке до игрушки. Нужно показать детям правильный хват за пере​кладину (большой палец снизу, остальные сверху) и научить их правильно ставить ноги на перекладину (серединой стопы). При выполнении упражнений в лазанье используется индивидуальный способ организации детей, что позволяет обеспечить страховку каждому ребенку.

Обучая детей ползанию между предметами, подползанию, воспи​татель, как правило, сам показывает способ выполнения упражне​ния (стоя прямо и боком к детям). Целесообразно сочетать упраж​нения в подползании с ползанием, обеспечивая в заключение активное выпрямление, потягивание (хлопок над головой, касание предмета,   находящегося  выше  поднятой  руки   ребенка,   и  т.  п.).

Упражнения в равновесии. Как и в предыдущей груп​пе, упражнения в равновесии все еще трудны для детей. Поэтому основной задачей является обучение ходьбе и бегу по ограничен​ной площади (между 2 линий, по дорожке, бревну, скамейке), в прямом направлении и змейкой. В процессе упражнений надо на​поминать детям, чтобы они старались держать спину прямо, смотреть вперед и не опускать низко голову. Спрыгивание со снаряда вводится после того, как дети научатся правильно приземляться при прыжках. Упражнения в равновесии следует разнообразить, используя игровую форму, например, малыши идут не просто по бревну или скамейке, а по «узкому мостику через речку».

Подвижная игра проводится в основной части НОД и содержит движения, освоенные детьми ранее. Одна и та же игра может повторяться. Чтобы поддержать интерес детей, воспитатель может внести в нее некоторые изменения, дополне​ния (в сюжете, атрибутах, правилах, движениях). Следует приучать детей действовать совместно, в соответствии с сигналом, выполнять роль ведущего, соблюдать правила.

Спортивные упражнения
Во второй младшей группе вводится обучение спортивным упраж​нениям, которые включаются (с учетом времени года) в основную часть третьего физкультурного занятия. Их целесообразно прово​дить по подгруппам. Например, одна подгруппа упражняется с мячом, а вторая осваивает езду на велосипеде. В начале учебного года детей учат (индивидуально, в совместной деятельности) садиться на трехколес​ный велосипед, сходить с него правильно, ставить ноги на пе​дали, затем ездить по прямой, по кругу, с поворотами направо и налево. В ходе этих упражнений дошкольников следует знакомить с правилами дорожного движения (основными), а также с прави​лами катания на велосипеде, санках и лыжах.

Утренняя гимнастика
Продолжительность утренней гимнастики — 5—6 мин. В комплекс должны входить 5—6 общеразвивающих упражнений (как с предметами, так и без них), строевые упражнения, ходьба, бег, прыжки. Можно включать упражнения на внимание, танцеваль​ные движения.

Общеразвивающие упражнения следует повторять примерно по 5—6 раз. Детей приучают выполнять их в общем для всех темпе, со​блюдать правильное положение туловища, сохранять заданное направление. В начале учебного года в комплекс утренней гимнастики включаются упражнения, освоенные детьми в первой младшей группе.

Педагог выполняет упражнения вместе с воспитанниками по 2—3 раза, после чего просто подсказывает им последовательность движений, осуществляет общий контроль.

Подвижные игры в совместной деятельности
На прогулке с детьми 4-го г. жизни ежедневно проводятся под​вижные игры. Участие в игре педагога повышает интерес к ней, способствует развитию дружеских взаимоотношений. В целях воспи​тания у дошкольников активности и самостоятельности целесо​образно роль ведущего поручать кому-нибудь из детей.

Особое внимание воспитатель должен обращать на соблюдение детьми правил, способствующих развитию ориентировки в простран​стве (прятаться в свой домик, занимать свое место при построении, разбегаться по всей площадке и т. д.).

Если для прогулки планируются спортивные упражнения, подвиж​ная игра должна предварять их. В процессе спортивных упражне​ний воспитатель приучает детей соблюдать правила безопасности, проявлять взаимопомощь. Например, он следит, чтобы, катаясь на велосипеде, ребенок соблюдал направление движения, был внима​тельным к окружающим; объясняет, что с горки можно съезжать на санках только после того, как убедишься, что на склоне никого нет, а входить на нее надо там, где есть ступеньки.
Самостоятельная двигательная деятельность детей
Ребенку 3 лет свойственна склонность к подражанию своим сверстникам. Поэтому в группе необходимо иметь по нескольку экземпляров одного и того же физкультурного инвентаря, игрушек. Вместе с тем дети этого возраста более самостоятельны в выполнении упражнений. Продуманное, рациональное размещение оборудования будет побуждать их к движениям. Кроме того, педагог должен привлекать воспитанников к использованию имеющегося физкультур​ного оборудования, инвентаря личным примером, поощрением. Важ​но вовремя помочь ребенку, подсказать, как выполнить то или иное упражнение, обеспечить своевременную страховку, смену видов дея​тельности.

Физкультурные досуги

Физкультурные досуги организуются раз в месяц (длительностью 20 мин). В программу досуга следует включать знакомые детям подвижные игры и физические упражнения, игры-забавы, аттракцио​ны, игры с пением, хороводы. Воспитатель должен быть непосред​ственным организатором и активным их участником.

