ЭССЕ «Моя философия дошкольного образования»

Главный секрет воспитателя – любить детей! Любить всех вместе и каждого в отдельности.

Воспитатель филиала МБДОУ «Детство»

детский сад № 40/228

Онянова Елена Сергеевна

[bookmark: _GoBack]Я воспитатель детского сада № 40/228. Работаю я в этом замечательном учреждении с 2009 года, – и это мой первый опыт работы с дошкольниками. Пришла я в детский сад случайно и первое время работала педагогом ИЗО. Работа в кабинете очень интересная, приходили ребята с воспитателем от второй младшей до подготовительной группы, мы с ними учились рисовать. Меня знает весь садик, все здороваются, все рвутся на занятия, но я поняла, что это не то, о чём я мечтала. Я работала с детьми, но мне хотелось другого. Я с восхищением смотрела на своих коллег – воспитателей, которые были ведущими на утренниках, читали детям книги, ходили с ними гулять, познавали мир. Я хотела быть воспитателем: проводить с детьми творческие занятия, экспериментировать, видеть детское удивление, блеск в глазах при виде Деда Мороза, вместе с ними переживать при чтении какой-либо сказки, поэтому я слёзно просила Ирину Витальевну поставить меня воспитателем на группу. Наша любимая заведующая пошла мне на уступки, и сбылась моя мечта, я – воспитатель!
Профессия воспитателя трудна. Кто–то уходит из неё, кто–то остаётся. И те, которые остались, понимают, что главный секрет воспитателя – любить детей! Любить всех вместе и каждого в отдельности. Любить, когда они послушны, и когда балуются и проказничают. Любить, ничего не требуя взамен, как мама. Ведь воспитатель – по сути, и есть вторая мама. К каждому ребёнку нужен свой подход, свой ключик. Вот тогда откроется душа маленького человека, появится доверчивый, распахнутый взгляд. Бывает очень трудно. Иногда просто опускаются руки, но стоит ребенку тебе улыбнуться и все, ты понимаешь, что просто не имеешь права на слабость (отступить). Меняются дети, меняюсь и я вместе с ними. Мне нравится давать детям первые шаги знаний, развивать и учить добру, рассуждать об окружающем мире глазами детей. Я всегда нахожу в этом радость и удовлетворение. Также могу сказать, что и дети меня многому научили: шить и рисовать, вязать и лепить, в определённой степени владеть актёрским и режиссёрским мастерством, петь, танцевать, выступать перед родителями.
Не все люди в моей жизни понимают меня. На встрече выпускников, мне очень часто задают один и тот же вопрос: «Неужели ты об этом мечтала? А как же твоя мечта – стать дизайнером? Почему ты перестала рисовать? Где твои работы, наброски и т. д.»; и я с гордостью достаю телефон и показываю фотографии наших совместных работ с детьми: рисунки песком, аппликации, работы с использованием разных техник рисования…
И гордо говорю, что моя мечта сбылась, ведь я занимаюсь любимым делом! 
Я очень люблю своих ребятишек. Радуюсь, когда у них все получается, помогаю справиться с трудностями, поддерживаю, когда что–то не получилось. Ребенок - это самая главная ценность в моей профессии и я, как педагог, несу ответственность за то, чтобы он состоялся как личность, не был сломан, унижен, чтобы понял, каковы его возможности, что он умеет, чего хочет. 
Я очень люблю свою работу и приложу все усилия, чтобы сделать детей счастливыми, успешными, уверенными в себе людьми.
